
ElöJizcteM <lij :
Egész évre ...........
Félévre .................
Negyedévre..........

4 írt. 
2 „
1 „

A lap szellemi részét illető ezikkek a szer­
kesztőségi! vk. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki—. az esetleges reklamácziók pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Az imádság mint a vallásos nevelés legfontosabb tényezője. >yébe. mely a «oí erények gondoskodá­
sának áld ás thozó melegágya, a mely- 
fcen kötelmeitek h íí teljesítésével két-

Irta : Spalier tfózsef.

„Két kezedet összetevő szépen. 
Imádkozzál kedves gyermekem.“ zeres oltárt emeltek a gyermeki szív­

be n, a hit és hazaszeretet sz ént olt ár a it.A mi a harmatesepp a virág helybélien, a nap 
éltető melege a szép természetben : ugyanaz az imád­
ság az emberi szívre nézve. Az imádság áldásosba- kebel legféltettebb kincsét, boldogságát : a gyerme- 
tása alatt ébrednek fel szivünkben: az Isténfélelem, a két. Az iskola lesz a folytatója ama törekvéseknek, 
felebaráti szeretet, az alázatosság szent erényei, me- melyek a gyermeki szív legszentebb érzelmének, a 
lyek minket e földi lét ezer meg ezer szenvedései vallásosságnak ápolását ezélozzák. 
között tőreivé, a földön túl pedig az örök élet örö- , - Az ür fél elme a bölcsesség kezdete, 
köseivé tesznek.

Majd az iskola veszi át a családtól a szülői

Ezt az arany igazságot sohasem szabadna az isko- 
Azérl ti szüb'ík, kiket az Isten gyermekekkel lanak szem elől téveszteni. Pedig valljuk meg őszin­

tén. hogy u. n. modern iskoláink nem valami nagy 
barátjai a gyermekek imádkoztatásának.

áldott meg, tanítsátok gyermekeiteket idejekorán 
imádkozni. E tekintetben legyen példa előttetek az 
istenfélő, jó anya.

Alig komiul meg az estharang-zó s már is ott 
látjuk gyermekeivel térdelni. Mily szép jelenete ez 
a családi életnek !

A vallásos érzés veleszületett érzé­
se keblünknek.

X agy b ő n, nagy paedagogi a t év e d és 
lenne ezért kiváló gondot n e fordítani 
az imádkozásra, mint a v al lás o s é r zel e m 
fejlesztésének legfontosabb eszközére. 
Sebet ejtenénk a keresztény szellemtől áthatott s élő 
bitből táplálkozó családok életfáján, nedvért egvko- 
ron Isten előtt számolnunk kell : mely egyenlő len­
ne a vallási közöny élesztésével, a bit oltárának le­
rombolásával s az ennek nyomán járó erkölcstelen­
ség terjesztésével, már pedig tudva van : h o gy­
ro i n d e n ország támasza, tal p k ö ve a tisz­
ta erkölcs.

Tanító társaim ! kiknek a legszebb munkakör 
jutott az összes emberi hivatások között : kik Du- 
pauloup szerint Istennek folytatói vagytok a lelkek 
teremtésében : sohase feledjétek, hogy összes 
kásságo toknak sikere e pár sorban rejlik : ..k ét ke­
ze d et üsszetéve sz épen, i m á dk o zzál ked­
ves gye rme k e m !“

Modern anyák ! kik a világ zajában, az élveze- j 
tek tengerében elmerülve olykor legszentebb anyai 
kötelmeitekről is megfeledkeztek : lépjetek be egy 
oly család szentélyébe, a melyben a családtagok 
imával üdvözlik a felkelő napot, imával hajtják te­
jeiket nyugalomra, s ha még szivetek el nem fásult 
egészen a nemesebb érzelmek befogadására, lehetet­
len, hogy ama szeut útra ne térjetek, mely a jövő 
boldogságának egyedüli útja.

Oh! ha látnátok mint indul csírázásnak a jó 
anyja példája nyomán összes érzelmeinek koronája, 
megszentelője : a vallásos érzelem ; ha látnátok az 
imádság termékenyítő hatása alatt mint ébred fül a 
gyermeki kebel legszebb ékessége : a szülök iránti 
szeretet, az engedelmesség, a nagyobbak iránti tisz­
telet, szeretet-teljes vonzódás : nem h i s z e m, h ogyr 
vissza ne térnétek acsaládi élet szenté-

mun-
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Klamarik János (Ír. irt.*) E könyv nélkülözhetetlen a közép­
iskolák történetírójának. Klamarik e könyvben történeti meg­
világítással mutatja be összes institúcióinkat. Törvényeinket, 
szabályzatainkat és intézkedéseinket pedig mindenütt magya­
rázatokkal kiséri. Igaz, hogy e könyv a jelen állapotok rész­
letes rajzát tűzi ki feladatául, de ott, hol az egyes intézmé­
nyek jobb megértésére szükségesnek mutatkozott, megteszi 

a történeti megjegyzéseit. E czélból összegyűjtötte azon müve­
ket, melyek középiskoláink történetével foglalkoznak s közli 
is a nagyterjedelmü jegyzéket, egyúttal megjelöli az utat, 
melyen haladni kell a középiskolák történeti:-Íjának. Ö nem 
csak tanácsokat ad az Írónak, hanem maga jer elöl példával 
Mindenütt kutat, mindenütt keresi az ok ¡ - okozat közt' 
összefüggést. Éppen ez teszi oly becsessé (-müvet. Apró meg­
jegyzései, melyeket itt-ott közbeszúr — rendkívül találók, 
így például, midőn ajánlja, hogy „takarékos számítással“ 
dolgozzanak a hisztorikusok: vagy hogy történeti kutatásaink­
nál ne helyi apróságokkal, ue kicsinyes érdemekkel foglal­
kozzanak unos-uutalan, hanem magával a tanrendszerrel, a 
tanrendszer fejlődésével, a tanítás módszerével és ennek 
emelkedésével; vagy midőn rámutat középiskoláink kedve­
zőtlen területi elhelyezésének okaira ; vagy az iskolákban a 
jó hagyomány fontosságáról szól s. i. t.

A történeti anyag feldolgozásának irányát is megjelöli 
Az éuekív'szcrü monoton, majd a fülsiketítő tó- Klamarik: a mennyiben felállítja azon fejlődési fokozatokat,

melyek közoktatásunk történetében mutatkoznak, és melyek 
a történeti anyag földolgozásának főszempontjait is megad­
ják. mely nem lehet más. minthogy lássuk az elért fejlődési 
fokokon, mikép fejlesztették és miképeu fejleszthetjük mi 
tovább mai nap közoktatásunkat.

Négy ily fejlődési fokot különböztet meg Klamarik :
1. Az iskolák első alapítója és fejlesztője, mint min­

denütt — úgy Lazánkban is. az egyház. Az állam csak 
á múlt század második felében kezdte tervszerűen az iskola 
ügyét gondjába venni.

2. A második fejlődési fok Mária Terézia nagy király­
nőnkkel kezdődik.

3. A harmadik tokon a nemzeti erősödésnek melegá­
gyát s a nemzeti nyelv alapján az ismeretek közkinesesé- 
tételének az eszközét találjuk meg iskolában.

4. Napjainkban pedig már tudatára jutottunk aunak, 
hogy most már nemcsak papjaink, hivatalnokaink és kato­
náink. hanem kereskedőink, iparosaink, fuldmivelőink kikép­
zéséről is kell gondoskodnunk.

Klamarik dr. e fejlődési fokokat vette támaszpontokul 
annak kimutatásánál, mennyiben felelnek meg történeti mü­
veink tanügyünk fejlődésének felderítésére és a következő 
eredményre jutott;

Iskoláink története az első fokon legjobban vau fel­
dolgozva. Az egyház parocbialis, székesegyházi, kolostori 
iskolákat rendez he. szerzeteseket állít az iskolába. A tanítás, 
a bit ismerete s az egyház nyelve a latin körül forog. A 
latin nyelv egyúttal a kultúra nyelve. Föez.él az egyháznak 
papokat és hívőket nevelni. Tanrendszer, tantervek, módszer 
mind nyugatról jönnek hozzánk s mind az egyház czéljainak 
kifolyásai. A reformáció föl léptével az iskolák nagy mérték-

Az a gyermek, ki tekintetét égre emeli, kinek 
ajka az Ur dicsőségét zengi : — rossz gyermek nem 
lehet. A vallásosság époly termékenyitőleg hat a 
gyermeki szívre, mint a tavaszi meleg eső az elve­
tett növényekre. A gyermeki szívnek az is­
ten ér z e 1 e in által megsze ¡itelt tal a jáu is­
in e r et e i megsokasodnak; érzelmei 
legszebb h a r moni á b a o 1 v a d n a k ossz e.

Am. hogy az imának meg legyen a maga áldá­
sos hatása növendékeinkre, főgondunkat arra kell 
fordítani hogy kellő hangulatot keltsünk a gyermeki 
szívben, mielőtt az í mád kozta táshoz hozzá fognánk.

Az áj tatos szivii ember csendben, halk hangon 
végzi imáját. Ez legyen utánzataié példa a tanító 
részére is. Mielőtt elhangzóink ajkairól • „Imád­
kozzunk kedves gyermekeim! 
pélvcs csend álljon he az iskola falai között. A tan­
szerek kellő elrendezése, arányos testtartás, kezeik 
szabiVyus összekulcsolása után v heti csak kezdetét 
az ima.

iinue-

nusban elmond -;f ima, mely pedig nem egy katli. 
iskolában dirik. >eliogy se alkalmas arra, hogy a 
gyermeki szivet fölemelje a mennyei Atyához ; sehogy 
se alkalmas arra. hogy a kebel vallásos érzelmekkel 
teljék be. Az ink á b b r o n t mint é p i t.

Mondja a tanító elő az imát, vagy mondassa ! 
azt valamely értelmesebb, tiszta kiejtésül gyermekkel 
elő. A gyermekek halk hangon mondják utána. Ily 
módra lehetetlen, hogy az ima föl ne ébressze, szép 
fejlődésnek ne indítsa a gyermeki szív legszentebb 
érzelmét : a vallásos érzelmet, mely nélkül pedi<r az 
ember állattá siilyedne ; mely nélkül nincs társadalmi 
rend, mely nélkül összes tudásunk egy tövéről le­
szakított. elhervadt virághoz hasonló : melynek se 
színe, se illata. A vallástalanság és szívtelenség édes­
egyek. Már pedig a költő szerint; ..V i 1 á g csapá­
sa az az ész. melynek nincs szive !“
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középiskoiáink története.
Hisz.toriai irodalmunk a milleniumra számottevő forrás- 

müvekké’ fog gazdagodni. E miivek középiskoláink történe­
tét fogják tárgyalni. Jobb szerettünk volna ugyan ezredéves 
ünnepélyünkön egy monumentális, iskoláinkat egybevető 
történeti munkát látni ; de igy is köszönettel tartozunk Csáky 
miniszternek, hogy módját ejtette, bőgj a milleniumra leg­
alább együtt ieszncK e forrásmüvek.

Középiskoláink töl tünetének megírását rendkívül me-- ’ A magyarországi középiskolák újabb szervezete történeti
-í .. ...... .. . , , ° I megvilágítással. Ur. Klamarik János. A mii első lele. Budapest, 18U.Ï.könnyíti az ev tol y amaban megjelent vaskos könyv, melyet Eggcnberger.



ben szaporodnak es ebben találhatjuk megoldását annak is. 
hogy-középiskoláink területi elhelyezése még manapság is 
oly kedvezőtlen, mert a hova az uj vallás betette a lábát, 
azonnal iskolát alapított; oly városokban, hol eldöntetlen 
maradt a küzdelem, m indenik felekezet megteremtette a 
maga iskoláját. A verseny nagy javára válik nevelésügyünk­
nek és kultúránknak is. De a tanrendszer s a módszer még 
most is nyugatról jönnek hozzánk. A török háborúk miatt

nagyobb művelését kezdi meg: az utóbbi pedig azért, mert 
saját botlásainkból sokat tanulhatunk.

A politikai kiegyezés évével kezdődik közoktatásunk 
negyedik fejlődési foka. A középiskolából egy nagy elem 
kiválik, más iskolába lép s a középiskola jobban élbet saját 
feladatainak s e szerint szervezkedhetik is. E korszak azon­
ban még nem a történeté.

Klamarik dr. igy fejezi be nagy munkájának tanulsá- 
közoktatásunk nem fejlődhetik a kellő fosra. Az iskolák sok j g0S történeti bevezetését: „Azt hiszem, történeti müveink 
viszontagságon mennek át. E viszontagságok, habár nem ál- ; használatát ezen rövid tájékoztató bevezetéssel biztosabbá 
talános szempontból, mégis elég jól vannak megírva, külünü- tettem s vajba sikerült volna a hivatottakat fölserkentenem a

Körösi.sen protestáns Íróinknál.
A külföldi iskolázással is elég szorgalommal foglalkoz­

nak Íróink. Folytonos háborús életünkben keresi Klamarik 
az okát annak, hogy rászorultunk a külföldi iskolákra. A 
külföldi iskolázás hatását nemzeti életünkre és nemzeti erönk-

I hiányok pótlására is.“

Sí
TÁRCZA. HUre bár pár szóval, mégis nagy tudással fejtegeti és jellemző 

adatokkal igyekszik bebizonyítani, hogy külföldi iskolázásra 
nem lehet határozottan rábizonyítani a nemzeti károsságot : 
ezzel kapcsolatban szeretné, ha történetíróink a legszigorúbb 
elemzésnek vetnék alá, hogy tekintettel hazánk soknyelviisé- 
gére, minő befolyással volt nemzeti szempontból kultúránkra 
sőt egyenesen nemzeti individualitásunkra s erőnkre a kül­
földi iskolázás oly nagy kiterjedettsége, mint a minőt a tör­
ténet följegyez V

Iskoláinknak története a második fokon nines kellően 
történetileg és meg kevésbbé pedagógiailag feldolgozva. Mária 
Terézia korszakának nevelésügye maga megérdemelne egy 
speciális történetírót. Itt is kitűzi Klamarik a történetivé fel­
adatát. „Nemcsak a líatló Educationist (1777) e korszak mo­
numentális müvét kell a történetírónak elemeznie, nemcsak 
a nagy királynő rokonszenvét a nevelés és kultúra iránt, 
nemcsak áldozatkészségét, melyet régi épületeink oly nagy 
számban hirdetnek, nemcsak belátását, mclylyel újabb fajú 
iskolákat (jogi akadémiát, katonai nevelői intézeteket) emelt, 
kell ismertetnie : itt a födolog „az állam eszméjének újjá­
alakulás a.“

A második Ratio Educations kibocsátása 180G-ra esik 
és legnagyobb nevezetessége, hogy 42 évig élt. Igen érdekes 
és tanulságos volna — mondja Klamarik — kellőleg megvi­
lágítani a protestánsok azon hosszas vajúdását is, mclylyel 
ők is akartak iskoláiknak Kati ókat csinálni, de eredményre 
sekogysem jutónak. Az iskoktügyben talán sohasem maradt 
vissza annylia Magyarország, mint a helyt irtó tanács e bősz 
szű korszakában. De gazdaságilag is pótolhatatlanul visszama­
radtunk, mert a nyugat a reáltannlmányokban s az ipari és 
szakoktatásban is tért foglalt.

Középiskoláink fejlődésének harmadik foka a magyar 
nyelvnek tannyelvvé emelésével kezdődik. Ez által az ismere­
tek küzkmesesé lettek. Hiába ócsárolják még most is né­
melyek a régivel szemben az uj iskolát. A néhány osztályt 
végzett mostani iparosíölvilágosodottabb, minta régi prókátor. 
A nemzetek kultúrája a nemzeti nyelvnek tannyelvvé alkal­
mazásával kezdődik. Ezen kor iskoláinkat a maguk eredmény­
ben, tehát az eddiginél még sokkal jobban kell tanulmá­
nyoznunk. A szabadságharez leveretése után bekövetkezett ide­

gen kormányzat Korszaka éppenséggel nincs történetileg fel­
dolgozva. Az első fölötte fontos metbodikai tekintetben is­
mert a tanítás uj nemét, a szaktaniíást s a reáltndományok

m

mmrrnmMmmmmmmmm
A bányavidéki rém. katli. esp. kerület plébá­

niáinak rövid története.
írja : Kovács Gyárfás.

(Folytatás.)

Topánfalva. 4. Patronns. Patrono.- Eeclesiae et 
Paroebiae Topánfalvensis est sua Máj estas Sacratissima, cujns 
vices explet Excelsa liegia Camera. — Most a magas pénz- 
Ugyministerium. — Modus praesentandi paroelium in eo con­
sisté, quod Ordinarius qnodpiam individuum directe nominet 
et Excelso Tbesaurariatui — jelenleg a zalatbnai kir. föbá- 
nyahivatalhoz -— jiro assignanda eidem intertentione reprae- 
sentet. (Decr. Szepesyanum pag. 11.)

Itt megjegyzem, hogy ezen esp. kerületi jdebániák a 
kürüsbányai kivételével mind kincstáriak leven: fizetésük, 
javadalmaztatásuk terhei hol a kir. nemes fémbányászati a. 
hol az államjószágokra nehezülnek. Így: az abrudbányai, ve­
respataki, nagyági, boiezai és cs.-bondoli plébániák javadai- 
maztatásai a bányakincstárt terhelik : míg az oltenbánvai, 
topánfalvi és zalatbnai az államjószágok rovata alatt javadal- 
maztatnak. De ezen utóbbiak is, mintán a kolozsvári állam- 
jószágigazgatóság ezelőtt 4 évvel megszűnt — a zalatbnai 
kir. föbányahivatalboz vannak beosztva — bár a régi patro- 
natusi teherre.

Be kell vallanunk, hogy a magas jiatronatus képviselete 
a zalatbnai kir. föbányahivalal, teljes jjontossággal viseli 
p atranatnesággal járó térinkét. Csak az. a baj, hogy az. állam 
költségvetési előirányzatok összeállításánál az egyházi heve­
ket illetőleg igen megkötött kézzel kell működnie, a meny­
nyiben nem az. előforduló egyházi terhek quantuma, hanem 
bizonyos kiszabott összeg erejéig gyakorolhatja jiatronusi 
kötelességeket s igy megtörténik, hogy sokszor évekig kell 
várnunk, mig templomaink, vagy lakásaink a kellő tataro­
zásban részesülnek, mert azok általában úgy sorra szoktak 
eszközöltetni.

Specialiter Topánfalvára vonatkozólag a fennebblekhez 
képest a patronatusság következőkben nyilvánult és nyilvánul .

a
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a) Papi fizetés tejében 1893. év január 1-ig adott 346 Egyéb acnimi sincs ; mert a nagyobb Ünnepeken való per-
selyezés alig vehető figyelembe, valamint a harangozásból is 
befolyó összegecskék is; mert ezek az általánynyal egye­
temben sem fedeznék a templomi szükségleteket, hacsak 
egyes alkalmi jótevők nem könyörülnének kis templomunk 
sorsán. —

frt és 50 krt.
b) Kántori fizetésül ad tét frt 50 krt.
c) Templomi átalányul tizet 21 frtot. 
dj Harangozó és egyházfi béréül pedig ad 31 frtot.
Ezeken kívül viseli minden kisebb és nagyobbszeru

belső és külsu tatarozásait templom, papi lakás és gazdasági 
épületeknek. Fájdalom, hogy a templomi szerek — oltár, telnek elénk. Következő kegye; alapítók rakták össze: 
mise öltönyök store a pátronusi kötelességek teljesítése nem

6. Az ájtalox alapok. Az ájlatos alapok 461 frtot. tün-

a.) Arkosy István féle miscalapitvány 70 frt. Minden 
évben egy „missa can'ata de requiem“ éncklendő az 1860 
január hó 2U-án itt elhalt alapitó Arkosy István plébános

• lelet.

terjed ki.
Ezen a—d) pontokból látható, hogy mind a lelkész, 

mind peu.g az egyháztiak javadalmaztatása és a templom ál- 1 lelki üdvéért. 2 )01 —1866) számit püspöki 
talánya ediligelé nagyon csekély volt ugyanuyira, hogy a j b.) Ugyan Arkosi alapítvány:1. 20 Irt. tizen összeg
lelkészek mellékkeresetek — tanítás stb. — a templom pedig ! mely az előbbinek kiegészítését képezi, je., ideg Motora Tó- 
egyes jó liivek apróbb adakozásaikból tartották fenn m igákat- dór örökösénél Motora József topr őalvi polgárnál van el­

helyezve.De a f. 1893. évben a nagy méltóságú m. kir. pénzügy - 
mi matériámnak jufins hó 24-én 50887. számú magas rendel­
kezése folytán a lelkészekre egy újabb és szerfelett örven­

deztető korszak Következettbe: mert a lelkész! fizetés január 
hó 1 tol xvzd'iduleg 321* írttal felemeltetett és igy végre 
validar.i ¡ívkövetkezet: azon illő. midiin az itteni lelkész is

Érdekes itt megjegyezni azt, hogy a topánfalvi járás 
egyvsbiróságáuak 650 —1860 „Birtokba átadási okmánya“ 
szerint a 3-ik okmánypont értelmében „a róm. cath. megye- 
egyháznak, képviselve főtiszt viendő Vajda Ignácz tir által
per 42.") 0. Itt és fél kr. o. é. arany és ezüst pénzben és per 

anyagi goudoktol függetlenebbül tudhat megélni. Ezek szerint ¡ 133 frt .">7 kr. u. é. ba rkópéuzben és egy S4 frt tiO krról 
a mostani lelkész! javadalmazás egyetemét következőkből ¡ szóló kötvény“ adatik át — tehát összesen 543 frt 36 kr 
ál itaatjuk össze: Ezen összegnek azonban elődeim templom számadásaiban 

semmi nyomára nem akadhattam : pedig az átadási okmány 
szerint Vajda Ignácz az. egyház kéjiviseletében átvette. Talán 
a „róni. katli. megyeegyház-1 alatt az erdélyi egyházmegye 
értetvén — ennek Kézbesittetett. Mitele czélra ? Erre Arkosy 
végrendelete felelhetne, mely a plébánia levéltárában nincs meg.

c.) A templom pénztárába kiadatlan van 21 frt. Apró 
gyűjtések eredménye. Jövedelmez a lelkésznek.

z; A régi kincstári fizetés .... 346 frt 5 ) kr. 
: Az.iO.SS7—1péuziigyministeri ren­

delettel eszközölt tizetéstelemelés . 321* frt — kr. 
A Kapatáu-léle mise alapból . 

l> Arkosy féle misealapból .... 
g (4 őrözdös-Kunerth mise alajiból . .
/ Ajiró gyűjtésekből begyült Ï0 frt kapi­

tális után.......................................
-,, Stólából mintegy..............................

8 frt — kr. 
5 frt 40 kr. 
2 frt 50 kr.

3 frt 20 kr. 
6 frt — ke

d. Kapatán Márton 200 trtos misealapitványa. Ezen 
alapítvány eredete és czéljáról az 1848- 19-es zavargó« évek­
ben itt plebánoskodott Kapatán Márton azt mondja: „Örökös 

Ha még ezen összeghez hozzászámítom a 9.>9—18.*é*. ! bálám nyilvánítása c/.éljából, hogy az isteni gondviselés, a 
számú magas töpásztori rendelettel nyújtott rendkívüli segély t szeplőtelen sz. Szűz bizalommal leesdett ivözbenj-'rása foiytáu 
79 frt értükben, azután az „Erdélyi magyar közművelődési

összesen ÎÜ0 frt 60 kr-

az 1848—49 iki évek véres jelenetei között eleaggott szüléimmé1 
egriemet, l'". január 1-töl ¡áré) évi 100 Irinyi segedelme- Topánfalván lelkész! állásomban életben megtartott: ezennel 
zését tiz egymásután következő évre) a lelkésznek évi kurrens leteszek kegyelmes püspököm kezeibe 200 azaz kétszáz frtot 
jövedelme >i9 írtra tehető. De félő, hogy ezen rendkívül; o. é. örökös alapítványul, melynek évi kamatjaiért a topá-i- 
segéix ezeseknek idejű:-, lejárva, ezután csak a lentebb era litert ' falvi róm. kath. lelkész évenként két énekes szent misét fog 
70u írt 61 krral fog maradni, vagyis éjien a felemelt fizetés. elvégezni; egyet szent Márton napján november 11-én mikor 

a rendes najó miséhez hozzáadja „Deus cujus miserieordiae“ 
könyörgést: a más szent misét halálozásom évfordulóján ; 

„erga 6 rfnornm pensum“ még 10 öl tűzifa já- azonban mig életben vagyok „pro iuMrmis“ misét fogja ve 
randusaga is; de ez idők folytán elkallódott, habár(íörözdös \ gezni“. (Alajiitv. levél 1883 ajiril 1.) — A kegyes alapitó 
János 1 lórién és a mostani lelkész mindent elkövettek annak 
visszaszerzése iránt. A mostani lelkész talán ennek kárjiótlása 
fejében bárom éven át öU—30 frt rendkívüli segélyben — 
mit mindig kérni kellett — részesült a magas pénziigyminis- 
termm részéről. Hihető, hogy a fizetés felemelés folytán 
segedelmezés, már csak a mait szerencséi közé tarto/'k

Ezeken kívül a privát munkálkodás is hajt valamit 
konyhára. A Szepesy-féle Vis. ok mán y szerint régen volt 
lelkésznek

1891 mártius 8-án ellialálozván, tehát ezen anniversariumkor 
keli most és ezentúl a második misét énekelni. A főt. káp- 
’ lau kezeli. Kamatjaiból 2 frt a segédkező kántoré, 40 kr. 
a szegények közt kiosztandó, a többi a papé.

é. Allandosági kötvény (A. 263,234) 100 frt [értékbenezen
! Fele rész apró gyűjtések eredménye ; fele Kalcber Vincze-fele 

o. Egyházi vagyon. Az egyházi vagyoni állapot kő- i alapítvány. Fele kamatja a lelkészé, feléért pedig az alapitó
Kalcber Vincze itteni volt kameralis orvos és neje Angyal 
Jozéla asszony szándékuk szerint azon Boldogságos Szent

vet kezű :
aj \ au a templomnak egy l.i holdas haszontalan erdő­

területe, jövedelemét nem lehet nyerni utána, mert 
legeltetések a sarjerdo minden csejieredésének útját szegik, 

b) A kincstár ad évenként 21 frt templomi átalányt.

az orv- *) Ez« n 20 frt csak hagyományszcrülcg tulajdonittatik Arkosy 
alapítványául, mert valósággal semmi fennlevö okmány nincs, mi ere­
detét világosan elénk tudná tárni.
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Szűz képénél, mely vagyon itten a Topánfalvi templomban a 
Prédikálló széknél és csakugyan a tisztult ur és asszonyság 
által ajándékoztatok a Templomnak — a lioldogságos Szent 
Szűz minden Inuepein és más nagy Innepeken két. viaszgyer­
tya gyujtassék és égettessék a délesti és estvéli szent Isten­
szolgálatok alatt.“ (Alapitv. levél 1844 jniins 25.) Ezen köt­
vény korona járadékává átcserélése most vau folyamatban.
A K lieber rész bizonyos orvosság-kontó volt, melyet az 
alapítótól vásárolt gyógyszeiek fejében „néhai Cimeralis
Erdő Eoruik' Korkes Xikulájc (írekül fiai, mint immedia- j Folyó évi augusztus 15-én be is ment a szentek szent­
tus Successoral', névszerent Kortes Miklós és 1 estvére Kor- ¡ jébe, hogy Istennek bemutassa az örök áldozatot, a megtes- 
kes János és kegyelmük“ fizettek az egyház pénztárba ala- j tesiilt Istent, ki öt szolgálatára fel keneté. Es e nap Osik- 
pitó szándékara. (Alapitv. lev.) Egy h. pénztár kezeli. j Nagy boldogasszony hitközségre a kegyelmek fonséges napja

I.) (lórözdiis Kunért tele 50 tortos szeutmisealapit- i lett. Mert a magyarok nagyasszonyának védnöksége alatt 
vanj. Errol az. 1885 fuhr 20-an kiállított alapitólevél követ- ¡ álló hitközség lelkét a kegyelmek bősége árasztá el akkor,
kezűleg sz.......(.orozd.is J. Horián topáufalvi lelkész 1884 ¡ midőn saját szülöttje Tiszt. Szekeres József az ő első áldo-
márezius 2 1 cn clliauilozvan. hagyatékának általános örökösei zatának illatával oda ragadá övéi szivét, hová a feláldo- 
Kmiért Aloysia s ennek kiskorú gyermeke Kunért Imre há-

meksége óta a papi méltóságra szenteltek, jogot nyert az ej 
szövetség szent sátorába való beléplietésre, hogy mint egy nj 
Melkizedek a kenyér és bor színe alatt áldozzon az ég és 
föld hatalmas urának. — Elérte a ezé It, melyre a magas fő- 
pásztori várakozásnak oly megfelelő lankadatlan buzgalom­
mal a Fazmanemuban magát képezé. Felvirradt a nap, melyen 
beléphetett a szentek szentjébe és a koronás prófétával el- 
inondkatá: „Bemegyek az Juten oltárához, az Istenhez, ki rneq- 
vidámitja ifjúságomat.“

i zott Istenség épen e najion angyalai által legszentebb 
anyját vitelé, öröm-nap volt ez, melyet az Ur szerzett, 

! a legszentebb örömnek ünnepe 1 Ebire érzé ezt a hit­
község népe is, mert alig szólitá a torony érezszava Mária 
dicséretére párfogoltjait, szent lelkesedéssel és a fenségesnek 
magasztos érzetével siete mindenki szivének imáját az uj áldo- 
zár által kellemes áldozatul Istennek bemutatni. — Elérke­

lás szivük sugalmát követve, de egyszersiniut a topáufalvi 
kir. járásbíróság 1885 felír. 15-én 57 polg. sz. alatt hozott 
ezen átruházási végzésnek is: — „kötelesek az 1834 év 
szent. 11-én 1532 sz. alatti jegyzőkönyvi nyilatkozatuk sze­
rint örökhagyó lelkűi.Ivéért a :opáutalvi rk. templomban éven­
ként végzendő szcit misére 54 frtot püspök ur Excelleu- 
tiája rendelkezésére bocsátani“ — eleget tenni óhajtván, je­
len okmány tanúsága alapján is •’> I o. é. fitt hagyományoz­
unk a topáufalvi ró n. kith. lelkész javára oly kötelezettség 
mellett, hogy néhai l>irözdöi J. Flórián topánfalvi lelkész 
lelki üdvéért évenként — (ha lehet halálozási évfordu­
latkor) — egy Cíenles mise tartass ék. — tiv.n alapítvá­
nyi összeg a gyulafehérvári takarékpénztárban helyezte­
tett cl. Az 511U száma takarékkönyvecskét az erdélyi püs­
pöki uradalmi pénztár őrzi.

Ezek adják a kegyalapok rövid történetét.
(Folyt, köv.)

zett a perez; az uj pap szent ihletséggel Mélt. Murányi Kálmán 
felcsik-kerületi főesperes űr vezérlete mellett a kerületi pap­
ság környezetében a plébániai lakból kiindult az uj szövet­
ség vérontásnélküli kálváriája telé, mely pillanatban a primi- 
czláns valóján megtestesítve láthatók a költőnek eme sza­
vait :

„Érzelemmel csordultig a keblem. 
.Már nem is a régi szív ver bennem; 
Jézus Krisztus szerelmének lángja 
Elégette az a régit már ma“ (Páli E.!

Midőn a Felségesnek oltárához, érkezett a remegő uj 
pap, buzgó szív epedé imájának elragadó hangján hivá segít­
ségül az erősség lelkét, mely után kezdődött a legszentebb 
áldozat bemutatása. Evangélium végével Főtiszt. Antal József 
csikszentlélekl plébános lépett a szószékre, ki a papi hivatal 
kötelmeiről szóló remek, a maga nemében páratlan, képek­
ben gazdag, igen megkapó beszédben állttá a primlcziáns elé 
a papnak kötelességeit. Kiemelte a papi méltóságból folyó kötel­
meket, méltatta az elhivatásból folyó tevékenységet E szent be­
széd hatása alatt lelkűnknek legszebb eszméi újra megjelentek 
előttünk és szivünk heves dobbanásait az imádás hangjában 
ajánlók fel az új áldozárral a kegyelmek Urának .... A 
seregek Istene az ő uj szolgájának szavára leszállóit az ég­
ből ! Kezeibe vette a megtestesült Istent és megújította a ke­
reszt áldozatják Ob szent ikletség, melynél nagyobbat még 
az angyalok sem éreztek ! Ki Írhatja le azt az érzelmet, ki 
rajzolhatja azt az átszellemiilést, melyet az uj áldozár az ol- 

I tárra leszállóit örök Isten közelében érzett? Ha örömmel halt 
Mózes, midőn Nebó hegyéről az Ígéret földet látbatá;
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Primiczia.
Siouuak harezosai szaporodnak A krisztusi tannak baj­

nokai az Istenség leikével felkent uj tagokban mindegyre 
erősséget nyernek. Ha Sión ormára Péter hajóját fenyegető 
vészfelhők egyre gyűlnek is, félnünk nem lehet, mert velünk 
vau az erősség Istene, minek jeléül ismét elhangzott az örök 
bülcseség lelkének a próféta által mondott eme szózata : 
„Emberfia! őrállijid adtalak téged Izrael házának és az én 
számból fogod az igét hallani és hirdesd azt nekik tőlem-. 
(Ezek. III. 17)

Tisztelendő Szék íves József jeles pázinánltához is szólott 
az Ur emez igéje és ö Erdély lánglelxü püspökének apostoli 
kézfeltételc által elvévén a Szentleiket, harezosa lett Sionuak, 
papja lett az Urnák mindörökké Melkizedek rendje szerint. 
Ö az ifjú Sámuel, kit vallásos székely szülői már kora gyer-

*) erdősoraiknak nevezték régen a mostani erdöört.

I meg
lia készséggel szállott az Úrhoz az öreg Simeon, mert karja­
ira veheté Izrael váltságát: mennyivel készebb lehet élni és 
halni Istenért az a pap, ki először áll az istenség megteste­
sítésének hatása alatt. Ez látható vala a primiczánson, kinek 
nemes valóját az áldozat végéig a szent ihletség tattá fogva. 

Mise végével az áldás következett, mely után vissza-



tértünk a plébániai lakba. Itt a szeretet lakomája várt, me- ; szerzet tagot s hazafiasságáról nagy kfirben ismert kedves 
lyet Főt. Kancz János helybeli plébános nr határtalan barát- alakot még számos évekig tartsa meg. hogy legyen a köz 
aága szerzett. Az apostol szellemű, páratlan szivli és magát szeretetnek egy igazi tárgya és igazi alkotásait sokáig élvez- 
mindenkinél kisebbnek tartó, de mégis mindenkit megnyerő- 
és lekötelező szives házi gazda jóságából örömmel időztünk < 
a primicziáns körében, ki ebéd alatt a hála meleg szavaiban Kozma Döme celebrált, khiek a szomszéd papság segédkezett.

Mindenekelőtt nagyra hecsUléssel kell felemlítenem a 
deési kath. egyh. község érdemes kántorát, tk. Husck Flori-

hesse.
Az ünnepi szónoklat után a sz. misén ugyancsak ft.

emlékezett meg Erdély tónkéit szellemű, angyal lelkű főpász.- 
•toráról ; majd Mélt. Murányi Kálmán főesperes nr éltette a ; 
primicziánst. ki a helybeli plébánosra, mint jótevőjére emelé ánt, ki az ünnep tényét igazán művészi orgonálásával s kel- 

poüarát " lemes sóiéival nagyban emelte. Az ö fáradozásainak köszön-
Ezek mán Főtiszt. Hándi Váznl csiksomlyói gymn.igaz- ; hetö az is, hogy Deés város intelligens elemeiből kiválasztot,

és betanitott énekkarral rendkívüli sikert ért el. E kar tag­gató igazi szellemességgel, a elassicitás utolérbetlenségével az : 
nj mises szülőit élteié. Az ünnepély magasztosságának hatása jainak teljes elismeréssel és köszönettel kell adóznunk, mert
alatt még többen mondtak igen szép köszöntőket, melyeket csak rendkívüli buzgalmuk s a szép iránti nemes érzékük
az igazi szeretet sugall. Az esteli órákban azon jó kívánság- vezethette arra. hogy fáradságos napi hivatalos munkálkodá­
sai távoztunk a primicziáns köréből, hogy az l'r, kinek elő- ; suk átán klassikus egyházi darabok betanulására összegyül- 
«iör áldozott, tegye állandóvá az örömet, melyet ama napon jenek. E kar még inkább követeli tiszteletünket,mert amint 
a kereszt áldozatának megújításában talált ! értesültünk, állandó karrá alakulva akar az Vr dicsőségének

hirdetésére, idöközönkint közreműködni. De szerencsés is e 
kar. mert oly vezetőt nyert tk. Hnssek kántorban, kinek ke­
zére a legnagyobb büszkeséggel hízta a deési egyh. község 
uj orgonáját, templomának e remekét.

Solúi. miket lélekemelő hangon adott elő, valamint

Verrbvsi.

Orgona szénit lés Oeé.sen. Örömmel hozom 
nyilvánosság elé ama kettős ünnep lélekemelő lefolyását, 
mely e hó 15-én Ueéseu a szent fér. rendiek templomában nagyszerű játékai mindnyájunkat igazán a mennybe vará- 
voit. Sz. anyánknak, Máriának menybe menetelét s egyszer­
smind az nj onjoua felszentelését ünnepelte Deés városának 
szent ihlettől áthatott katholikussága.

zsoltak.
Megvagyunk győződve, hogy az Isten-tisztelet végével 

hivő nép nagy serege lélekben megújulva, vallásos bitében 
egerősödve távozott a szent helyről.

Sz. mise után diszebéd volt a szerzetházban, melyre 
Deés kath. intelligentiájának számos tagja volt hivatalos.

A nagy asztal fején id. Br. Bornemissza Károly főispán 
tilt környezve a megye, város és egyházközség előkelőségei 
által. Főispán úr 0 méltósága a harmadik fogás után igen 
szépen köszöntette fel a zárdafőnököt, mint olyant, a ki 
úgy szellemi, mint anyagi áldozatokkal eddigi nagy szabású 
alkotásait a deési egyh. községben szaporította. Ezután egy­
mást érték a felköszöntök, éltették Eöpásztorunk Ö nagy 
méltóságát, kit ugv Deés egyh. községe, mint asz.fér. rend- 
ház főnöke iránt, való kiváló jósága a szeretet és ragaszko­
dás magas tárgyává tett.

Fel lett köszöntve az erdélyi sz. fér. rendiek tartamá- 
nyi főnöke számos érdemei között főkép azért, hogy Deés- 
nek kiváló bázfönüküt adott s annak buzgalmából az uj or­

dít állott a nagy műremek impozáns alakjával, várva 
a pillanatot, melyben felavatják magasztos hivatalának vise­
lésére. mintegy epedve óhajtott megszólalni, hogy belevegyitse 
kellemes bankját az ezreknek szivéből jövő énekébe, hogy 
dicsöitse a Mindenség i rat, a Mindenség Alkotóját. D. e. 10 
órakor induit a szerzetház érdemdús főnöke, ft. Koznia Dö­
me segédletével a chórusba. hogy az nj orgonát kegyelmes 
Eöpásztorunk magas engedelméböl megáldja.

A fölszt-ntelési szertartás után megszólalt az igazán mii 
vészileg alkotott orgona, mely büszkén viseli homlokzatán 
egy derék széles körben ismert magyar művésznek, Angster 
József — péesi orgona készítőnek nevét s hirdeti a magyar j 
müiparnak e téren való bámnlatraméltó előbaladottságát.

Az orgona megáidása után nevezett zárdafönök fellépett 
a szószékre s az ünnep méltóságához illő beszédében szokott ¡ 
nagy szónoki gyakorlott-ággal és meggyőző érveléssel fejte­
gette Mária cnltását, buzdítva a hívőket Mária buzgó tiszte­
letére. Igen megragadóan fejtette ki, hogy milyen volt Ma- : 
ria tisztelete a múltban s milyennek kellene lennie a jelen- I 
ben is. Kimutatta, menynyire össze volt és van fűzve a ma- j 
gyár nemzet élete a Mária névvel, a Mária iránti tisztelettel : j 
ngy az egész nemzet, mint az egyes fiai a Mária névben ta- ¡ 
lálták meg a legszentebb talizmánt: e név vezette koronás j 
főit, ez vezette bölcs államférfiad, e név edzé a hősök kar- ! 
jait, e névben lelkesült a boldog szív s e névben száradt tői I 
a nyomor és Ínség fájdalmas könnye. .Szónok.csak röviden 
jelzé az orgona létesítését, de mindnyájan jól tudjuk, hogy j 
nem volt kisebb buzgalom és áldozatkészség a deési sz. fer. j 
rendi Láz főnöke részéről, mint a mily nagy volt a segély i 
a rend kormán y főnöke részéről.

Azért együttérző szivünk csak azt kívánhatja a Minden- I 
latótól, hogy az érdemekben megöszUlt papot, példányszerü ¡

¡rónában egy újabb nagy alkotást létesitett. A felköszöntök 
során nem egyszer tértek vissza a bázfönökre, több oldalú 
érdemeiért éltetve öt. Az egész asztaltársaság minden tagjá­
nak kijutott a toasztból. Az ebéd késő délutánig tartott.

Ezután az asztaltársaság lelkes hangulatban s kellemes 
benyomások hatása alatt távozott.

Assistons.
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Napi események köréből
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— Ilálatillér. Köt. Sneff József verespataki plébános 

ur a kincstár által felemelt fizetésrészletének 10°/0-át — 
39 frtot — a papnöveldében elhelyezendő statioképek be­
szerzésére a következő nyilatkozattal küldötte át: „Ilálám
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parányi jeléül azon intézetnek, mely pappá nevelt, s igy nek érvet a modern iskolák ellenségei. - A mikor 1880-ban
eszkozlojc volt, hogy ily segélyben részesülhettem.“ (Éljen !) Ausztria német tartományaiban, József császár emlékét ünne-
I-oosszeg: 151 írt 50 kr. | pelték és számos szabadelvű helységben szobrot emeltek, a

s a barezias püspök egyházmegyéje papságához köriratot intézett,
nagyszebeni franciscana nővérek intézetében r. gyóntató és a melyben megtiltotta, hogy ez ünnepeken egyházi funkeziót
hitoktató főpásztori elismerés mellett nyugdíjaztatok ugyszin- véSezzenek- Az uralkodóbáz több tagján kívül ő felsége is
téu Páll Kálmán türkiisi lelkész; áthelyeztettek: " liara- ' tiv,iatll<e fejezte ki legbensöbb részvétét a székeskáptalannak.

: — A s/.elnllelkü Binder Mátyás St.-Pölten tőpásztora, huszonegy 
ius lelkész lekéből Verestoronyra, Szánthó István j esztendeig állt egyházmegyéje élén és emberbaráti rnüködé-
lelkesz Hódosból Tekébe, Szekeres János lelkész Veresto- sével és kormányzásával szerezte meg híveinek szeretetét. A

felső-ausztriai I.achban született 1822 ben, atyja néptanító 
volt. 1846-ban szentelték pappá és 1852. óta működött 8t.- 
Pőltcnben, mint a szeminárium tanára, mígnem 1872-ben st- 
pölteni püspökké nevezték ki. Végrendeletében meghagyta, 
hogy ne tegyenek ravatalára koszorút.

— Személyzeti. Schnabl Fermez t. alesperes

ronyról Oláliláposbányára, Szclkc József lelkész Naszódról 
Kndsirba, Fodor László lelkész Szent-Katolnáról Csik-Mind- 
s•zenire, Iládnh/ Lajos lelkész Csik-Mindszentröl Szt.-Katol- 
uará, Szvikoctcs Albert s.-lelkész Köszvényes-Remetéröl Kéz- 
di-Polyánha, Kiss János s.-lel kész Csik-I.'ákosról Kolozs. 
várra, Tőzsér I.-íszí ! s.-lelkész Kolozsvárról Szászrégen- 

J iiios s. lelkész Csik-Tusnádról Zetelakára,

— Hiv kórházi »pólók. Gyönyörűséges állapotok 
uralkodnak Kóma kórházaiban, mióta belőlük az irgalmasság 
angyalait, az apáczákat kiűzték és helyettük világi ápolókat 
alkalmaznak. Ezen állapotok megvilágítására elég fölhozni 
csupán azt, hogy a szent Leiekről nevezett kórház ápolói ki- 
csinyenkint 810 darab törülkiizökendőt. 266 inget. 434 vászon 
térítőt. 268 ujjast. 1146 vánkosbéjat, 638 lepedőt, 2171 éjjeli 
tejkötőt sth effélét loptak cl, mig végre egy zálogházban 
nyomára akadtak gyalázatos üzelmüknek.

be. A-, rá'
Szabó Márton s.-lelKész Zitelakáról Csik-S/t.-György re, 
Székelj Károly s.-lclkész Csik-Szent.-Győrgyröl Csik-Tns- 
nádr.:. Szabó U:ár s.-lelkész Báróikról Lembénybe, — 
kinsv ejtettek : Lé, iá y Mihály s. lelkész lelkésznek Tür- 
kösre, Paliké, Fermez g. lelkész lelkésznek Naszódra, Miklós — \;> iijtMiiik segélyt székely test véreinknek

Kővetkező átirat érkezett hatóságunkhoz : Udvarhely vármegye 
alispánjától sz. 13724. 803 alisp. Valamenyi szab. kir. és törvény- 
hatósági joggal felruházott város tekintetes polgármesterének. 
Az idei nagy esőzések következtében Udvarhely vármegyének 
öszszes folyót és patakjai eddig soha sem észlelt magasságot 
értekei, minek következtében medrükből kilépve, az ártérbe eső 
összes községeket és vetéseket megsemmisítették. — Nevezetesen, 
igen nagy károkat okozott a Nagyküküllö, Fehér-Nyikó, Kiis- 
mőd. és Zsákod vize. Egyes községekben mint ivadicsfalván, 
Bogárfalván, Szt. Léleken, stb. nem csak az összes terményeket 
tette tönkre a piszkos áradat, hanem a lakosságnak összes lakó 
házai és gazdasági épületei, az ott. volt házi állatok és összes 

alapvizsg. tanárjelölt a maros-vásárhelyi és <lr. Gyárfás 1st- ¡ngóságok is teljesen megsemmisültek. A kár nagyságáról ég

István s. lelkész lelkésznek Hódosra, dr. Pilinszky Lajos s. 
lelkész a nagyszebeni franeiseánák intézetébe r. gyéntatónak 
és hitoktatónak,továbbá segéd lelkészeknek a kö vetkező aj misés 
papok : Szekere./lízsc/TSrassóba .(.¡áxjjár János Baróthra, Albert 
István Gyergyó Ditróra, Medgyevi Jé,nos Gyergyó-Szt.-Mik- 
lúsra, Péterfi Uirincz C'sik Rákosra, t'satá per néz Köszvényes- 
Kemetére, Oláh Károly Csik-Szt.-Mártonra, I\tg/j József liesz- 
terezére, Keith Károly, Ölti Mézes és Széllyes Dénes ujmisés 
pa[>ok és Sántha Albert k.-polyáni s. lelkész a kolozsvári 
tud. egyetemre küldettek tanárjelölteknek. Rimeg Odón

ván alapvizsg. tanárjelölt a brassói fögymnasiuinboz h. taná- horzasztóságáról csak a közvetlen szemlélő alkothat magának 
roknak, Ágoston Ignácz sz.-udvarhelyi tanár tinöveldei suhre- ! foSalmat- A nagy elzárnak számos emberélet is esett áldozatául.
gensnek neveztettek ki. Szivünkből gratulálunk mindé,HKÖknek. : 77 „A ^gény lakosság kétségbe esése leírhatta. Nem tudja,

ehezo gyermekének hajlékot biztositson-e, a mely megmeuwe- 
- Síét oaztpftk püspök halála. Kettős gyászuk ¡ az itlő zordságától avagy ételről gondoskodjék, a mely az éb 

van az osztrák katholikusoknak. Az osztrák kath. hierarchiának haláltól kímélje mer. - A legsajnosabb az egészben az, hogy 
két kiváló tagja balt meg 1 Zwerger János tiráezban székelő „ értékben alig kifejezhető károkat Udvarbelyvármegye tős- 
seckaui herczeg-püspök és Binder Mátyás, sz.-pölteni püspök. | gyñkeres si5ekely lakossága szenvedte s most kétségbe esé- 
Zwerger egyike volt az osztrák episkopátu-s legerélyesebb j sél,en tömegesen hagyja el honát, hogy Romániában magának 
tagjainak, 1824-ben szü.etett a déltiroli Alreybcn. A teológiát. ¡ megélhetést biztosítva, hazánkra és nemzetünkre nézve mind- 
Becsben végezte és 1851. deczember 12 én szentelték fel örökre elvesszen. — Ezt megakadályozni s a nagy csapást né- 
pappá i Gesztben. Később káplán lett a Hofburgban s az mileg enyhíteni volna e sorok czélja. kérve a tekintetes tőr- 
udvari kápolnában mondott prédikáczióiban a liberális tanok j vénybtóságof, hogy Udvarhelyvármegye árvízkárosult la­
kérlel betétien ellenségének mutatta be magát. Az. alkotnia- : '¿ossága részére hatósága területén a gyűjtést elrendelni 
nyos éra kezdetén Jriesztbe ment, a hol 186o-ben prépost- : s ;l legkisebb összeget is hozzám juttatni kegyeskedjék. — 
plébánossá nevezték ki. 1867-bvn seekaui berczegpüspök és ; Megjegyezni bátorkodom, hogy az épületekben, termények 
az urakhúza tagja lett. Mint püspök is minden alkalommal ! ben. állatokban cs ingóságokban okozott kár értéke a 800,00(11 
erélyesen lépett fel a liberális eszmék ellen. Mikor a pápa ! irtot meghaladja. — Bizalommal fordulunk nagyon tisztelt 
világi hatalma rablás utján elveszett, Zwerger prédikáczióiban 
több Ízben kifejezést adott fájdalmának. Nagy akeziót fejteit 
ki az osztrák iskolatörvény megváltoztatása ellen s heves 
röpiratából, a melyet e tárgyban irt, ma is szívesen iy erite-

olvasóinkboz, azon kérelemmel, hogy nélkülözhető filléreiket 
áldozzák fel azok számára, kik nyomorukban a segélyre oly 
nagyon rá vamiakbitalva. A lapunk szerkesztőségéhez beküldött 
kegyes adományokat illetékes kezekhez juttatjuk.
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— Éi tesilés. A marosvásárbelyi róm. katb. hitközség | nyakkendő, 12 zsebkendő, ti pár harisnya, 3 pár lábbeli, 1 
által njonnar, szervezett felső leányiskola és nevelőintézet ve- tavaszi és 1 téli felső, vagy utóbbi helyett 1 téli kapison, 1 
zetését, f. évi szeptember bó 1-étöl kezdödőleg, a Szent-Fc- téli és 1 nyári kalap: — c) ágynemtl: inátrácz vagy szal- 
renczröl nevezett irgalmas nővérek fogják átvenni. Az intézet, mázsák. 1 paplan vagy pokrócz, 2 fejvánkos, 2—2 behuz.óval

2 alsó- és 2 paplanlepedő, továbbá egy fehér ágytakaró ; — 
d) evő- és mosdó-eszközök : 1 rendbeli evőeszköz (kés, villa, 
kabin és 1 kávés kalán), ti szervéta, 1 email érez-mosdötál

inelvnek eddig fönállott X I. osztálya, 1893—m. iskolai év 
kezdetén a VU-ik és későbben a Vlll-ik osztály Ívni fog ki­
bővítetni, benlakással (internálással) lesz egybekötve, Benla- 
kásra felvétetnek orvosilag egészségeseknek nyilvánított, s 
különösen szembajban (trachomában) nem szenvedő, a 7-ik - kefe. — Szegényebb sorsú szülök gyermekeiket a legsziik- 
cvei meghaladott növendékek. Az intézet feladata: elméleti ségesebbakkel szerelhetik fel. A ruházat, fehér- és ágynemű,
oktatáson kívül, mely utóbbi az országos törvények által elő. az intézeti rend fenntartása czéljából, azon számmal jelölendő
irt valamennyi tantárgyra kiterjed, egyszersmint a nő híva meg, mely a fölvételről szóló értesítésben küzöltetni fog. 
tásának megfelelő nevelést adni. Ezért az intézet vezetősége 
mindent el fog követni arra nézve, hogy a kitűzött kettős
ezél, a szülők várakozásának megfelelően elérve legyen. Az j tápláló élelmezésre különös gond fordittatik. 
országos törvényekben előirt tantárgyakon kivill taníttatni fog: ! 
a) női kézi munkákból: kötés, horgolás, hímzés, varrás (kü- i 
Ívnős tekintettel a fehérnemű varrásra i, a nagyobb növendékek ' 
száméra ruhaszabás: b) ének és zenéből: miiének, hegedű, j tegségeseténoivoslsegély azonnal uyujtatik. A növendékek 
eilbcra, zongora és bármouiuni : e 
inéitól kezdve fokozatosan előre haladva a festészeti kisér sülni. Az orvosi, valamint gyógyszertári mérsékelt költségeket a 
létig: d; nyelvekből: nemet- és iranczianyelv. ¡ növendékek szülői tartoznak hordozni. Jelentkezések és bc-

Tandij b e 1- é s külnö vendékek re nézve: iratkozások az intézet helyiségeiben f. évi szeptember bó 1 töl 
az. 1 sö osztályban egész wre 2 Irt 5tl kr. a 11-ik oszt. 3 Irt. kezdödőleg esz.közölbetök. További tudnivalókra nézve az
a 111-ik oszt. Irt. a 1\. és \. oszt. 7 Irt. a X 1-ikoszt8Irt. intézet igazgatósága bármikor szives fülvilágositással szolgál,
a X II. oszt. 10 írt. lieiratási dijak nem lesznek. A tandíj j 
íéltvenkint, vagy egyszerre előre fizetendő.

E:zetcsi f e 11 é t e I e k a b e n 1 a k ó nüvendé- ¡

1 kis email ércz-mosdúkanna, 1 üvegpobár, szappan és fog-

A növendékek egészségi állapotára, a lak-, hálótermek,
ruházat- és fehérnemű tisztántartására, valamint egészséges

Az intézet tan- és lakhelyiségei tágasak, világosak, tel­
jesen szárazuk és szelelö készülékkel vannak ellátva.

Egy ébtndni valók. Az Intézetnek orvosa leend. lie­

rai z.bvl : a rajz első ele- , egyébként is kiváló gondozásban és felügyeletben fognak rész.e-

Maros-X ásárhélytl, 1893. augusztus bó 15-én. .Íz iguzgubkág.

— Pályázat. A Gyergyóremetei központi iskolához 1-ső 
és 2 ik leánykák osztályához uötaiiitóságra 300 forint, 30 forint 
lakbér és ti öl lágyfa illetménnyel, és a csutakfalvi vegyes 
fitt-leány 3 osztályai tanítására tanítói pályázatok birdettet-

kt'kre nézve: Teljes ellátásén, fűtést, '’világítást és mo­
sást is beértve, havi 18 irt. Az élelem fog állani: reggel ká­
véból szarvacskával vagy zsemlével. Délebéd : leves, marha­
hús mártással, vagy egyéb hozzávalóval, stílt vagy tészta.
Vasárnap és ünnepnapokon így fogással több. Uzsora: ke- n°k- cz u**^bi fizetése .jOO Irt., lakás, kert és ti öl lágy 
nyár, zsemle, gyümölcs vagy egyéb - vaj. tej stb.) Vacsora: j tUzifa- — kellő okmányaikat 1893-ik év szeptember 10-eig 
kávé. sült. Ha egyes növendékek, főleg orvosi tanács foly- j szíveskedjenek beküldeni a (lyúremetei iskolaszék elnuk- 
tán. fennebieken kivüi még gazdagabb ellátásban kivannak j s,igéuek. 

jészesülni, az mérsékelt árak mellett, Külön egyezség tárgyát ■ 
képezi. A fizetések negyedévenként előre teijesitendök. Ki- kántortanitói állomásra pályázat birdettetik. Javadalmazás a 
vánatos. iioav belépéskor a belnöveudékek szülői részéről tanévre havonként 10 fit és teljes ellátás. Az állomást el­
egy kis pénzösszeg elöiegesen letétessék oly czélból, bogy a 
növendékek időközi szükségletei abból fedezhetők legyenek, 

letéti összegről pontos számadás vezettetik.
Fizetési föltételek rendkívüli t a n t á r-

— Pályázati hirdetés. A kolozsiróm. katb. segéd-

nyerő köteles leend tanítani es a kántori teendőkben segéd­
kezni. mely utóbbi ténykedéséért megfelelő stóla-részt fog 
élvezni. Pályázók szíveskedjenek kellően jelszereit, folyamod­
ványaikat f. évi szeptember bő 15 ig alólirotthoz beküldeni. 
Kolozs, 1*93. augusztus 22. Daczó József, kántor-tanító.

tzen

g vak tanításáért: a) zen-: zongora, harmonium, he­
gedű és citbera) havi 3 írt. b iranczianyelv, ha legalább 15 
növendék jelentkezik havi 2 Irt. Xvmetnyelv- és rajzoktatás 
külön nem dijaztatik. Bendkivüli t-mtárgjak oktatásában kül- 
növendékek is részesittetnek.

Felszerelési kellékek bel növendékek re

— Pályázati hirdetés. Az oroszbegy-nagykútpia- 
taki községi iskolánál a tanítói állomás üresedésbe jővén, 
arra egy róm. katb. okleveles tanító szükségeltetik. Jövedelem : 
1. 300 írt készpénz, mely a nagyméltóságn vallás és köz­
oktatásügyi Miniszter ur rendeletével folyúsittatik. — 2. Két 

nézve: a) ruházat: két hétköznapi, egy nyári és egy téli - szobából álló lakás. — 3. X'etemenyes kert. -- 4. Tűzi fa. 
ünnepli köntös: egy egyenruha, mely későbben is. és szinté- ¡ — 5. Stóla a temetésekből mintegy 10 frt. Pályázni óhajtók 
zct utasítása szerint szerezhető be. líuuák beszerzésénél egy- ¡ felhivatnak, hogy kellően felszerelendő folyamodványaikat 
szerűség és külcsín irányadó. Fényűzés nem engedtetik: — ' szeptember hó 20 ig alólirt plébánia hivatalhoz szíveskedjenek 
b) fehérnemű: ti ing, ti vagy legalább 3 báló rékli, 2 fehér, | beküldeni. Uroszhegy, 1893. augusztus 18. Falber Antal, 
2 tarka bugyogó, 2 fehér, 2 tarka szoknya, :> - ti kötény, 3 j lelkész, iskolaszék! elnök.

kiadja: Az erdélyi róm. katb. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: ZLAMAL ÁGOST. 
Szerkesztőtársak: BÁLIM H GYÖRGY, Dr. CSEKK1 BELA, FEJ Fii GFKÖ, VA8S ALBERT.
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